

21 世紀可持續發展 社區議程 — 灣仔版

聖雅各福群會社區發展服務

灣仔舊區正面對經濟衰退、舊區重建、環境破壞、人民資本凋零等困窘。我們必須活化和連結社會上各種資本，在灣仔區內建立一個可持續發展的社區。

計劃目標

- (1) 發展以人為本，有社區成員積極參與，在經濟、環境、社會各方面都能持續發展的多元化社區，作為未來發展的藍本；
- (2) 將建立了的 21 世紀地區發展議程和有關實踐經驗，作更廣泛的推廣交流。

活動及進展

2004 年 7 月至 12 月

展開招募工作人員和在社區宣傳本計劃等工作。開始收集古物，並進行了兩次街頭展覽和一次專題工作坊。其後，舉辦了兩次關於開設「民間展館」的社區研討會。

訪問了灣仔區內 40 間小商舖關於區內經營的情況，並探索區內有歷史價值的建築物，以便推行「灣仔區文化旅遊」。此外，我們成立了民間展館籌委小組，與街坊一起籌備「灣仔民間生活館」，並開始探討與社區經濟互助計劃合作的可能性。

2005 年 1 月至 6 月

開辦了認識灣仔天然資源和有機生活/有機園藝等活動及課程，並組織區內居民成立環境關注組。我們舉辦了五次灣仔區文化旅遊團。與藝術團體 AiR 合作，以不同的主題，例如灣仔鬼故、灣仔夜生活、灣仔視覺文化等設計文化旅遊團，並由計劃內的居民及學者擔任講解員。

2005 年 7 月至 12 月

於聖雅各福群會社區中心成立了「灣仔民間生活館」的臨時文化展場。第一期的展覽以「中國傳統婚嫁」為題，介紹舊式的婚嫁習俗，並於區內的集成中心舉辦「灣仔基層行業展」，透過紀錄及展示灣仔基層行業的經營模式、行業智慧及對灣仔區的貢獻等，增加公眾對各行業的認識，並肯定這些被遺忘和忽視的生存知識及能力。

與社區經濟互助計劃合作推展有機黃金菇種植的工作，將在家有機種植的概念引進灣仔社區。於灣仔聖雅各福群會社區中心舉辦「社區電台」，每兩星期邀請街坊和嘉賓就不同的社區議題作公開討論。

2006 年 1 月至 2 月

向灣仔區的中學推廣社區文化旅遊，鼓勵學生關心及參與地區文化保育。舉辦「社區導遊訓練班」，培訓熟悉灣仔區的老街坊成為社區文化旅遊的講解員。



向區內學校介紹灣仔區文化旅遊項目
Introduction of Wan Chai Cultural Tour to local schools